

万全聚焦“三大主线”书写新篇章



万全镇工业园区

本报记者 徐远虑

“沉落七洲洋，涨起万全洋”。自西晋太康四年(283)平阳建县以来，万全在1740年的岁月变迁中，历经沧海桑田，从一片汪洋变为一个兼具水的柔美、山的秀丽和工业刚劲的产城融合示范区。如今的万全，手握印包机械、时尚家居、汽摩配三大主导产业，一路高歌奋进，全力打造“开放创新、产城融合”的温州大都市区副中心“门户枢纽、现代新城”，在中国式现代化新征程中奋力书写万全篇章。

作为全县首个规上企业超百家和规上工业产值超百亿的“双百”乡镇，近年来，万全镇紧紧围绕“工业强镇”“产城融合”“诗画水乡”三大主线，奋力实施“十大工程”，以“再造一个新万全、再创一片新天地”的勇气，积蓄发展势能、开启产城融合发展、提升群众幸福感……发展蓝图结出“累累硕果”，一座更高质量的古城新镇正在冉冉升起。

大干项目干大项目 精雕细琢“工业强镇”

作为平阳县制造业龙头强镇，近年来，万全镇始终坚定不移实施“工业强镇”战略，从2021年规上工业总产值突破100亿元，规上企业数破百，规上产业值破百，成为平阳首个规上工业“双破百”乡镇，到2022年规上工业总产值130.38亿元，万全已牢牢坐稳我县经济发展“头把交椅”，综合实力更是跻身“全国千强镇”第245名。

一直以来，万全镇把“大干项目、干大项目”作为产业发展的主线，始终锚定温州市南部工业重要增长极和平阳科创发展主引擎目标，全力强化省重大产业项目、“152”工程等项目招引，实施科技创新和人才战略，全面构建“传统产业转型+新

兴产业发力”双轮驱动的产业体系，加快补齐商贸服务业短板，做大做强印包机械、时尚家居、汽摩配三大产业集群，力争2025年规上工业总产值突破200亿。

面对新时期的各种挑战，万全又是如何应对的呢？今年以来，该镇坚持“项目为王”，全力向存量要发展潜力，深入开展“空间换地”和老旧厂房集中改造，通过容积率调整，实现新增工业用地，全力为有需要增资扩产、符合万全产业发展要求的企业腾挪空间。

目前，万全的企业以出口外贸为主，外贸产值占总产值的26%。针对当前错综复杂的国际形势，该镇深入

推进需求侧市场化到供给侧配给型的转变，着力引进时尚家居综合体、直播电商、数字电商智慧园等新业态，把打造万全电商平台作为助力企业产值大幅提升、销售大幅流转的有效载体，实现线上线下双线联动的产销结合，推动国内市场订单爆发式增长。

创新是引领发展的第一动力，万全深知这一道理，努力推动规上企业实现机械化智能化，提升机械化智能化的覆盖率，不断开拓新产品、新市场，并深入实施“510+”行动，通过“高端制造项目”引才，保障中心区170套人才用房供应，解决人才关键小事等“供给侧提升”留才，为万全科创夯实人才基础。

全域美丽文旅融合 奋力构建“诗画水乡”

漫步在万全各个村落，古朴的房屋整齐排列，平整的道路穿村而过，仿佛走进一幅静谧美丽的田园风景画，处处体现着新风貌……万全镇河网密布、山清水秀，是个典型的江南水乡，35个村社仿佛是这块风水宝地上的颗颗明珠，闪烁着耀眼的光芒，让这芳草萋萋、燕语呢喃的独特万全，变得更加繁荣富足。

近年来，该镇坚持农业农村优先发展，全面实施乡村振兴战略，探索多元化村集体经济发展模式，推进农村集体产权改革、来料加工共富园建设，集成创建未来乡村、美丽乡村、美丽田园、美丽河湖，深度挖掘水乡旅游资源，进一步推动生态优势向经济优势转变，促进农业高质高效、农村宜居宜业、农民富裕富足，并争取在2025年实现村集体收入突破“亿元”大关。

凭借得天独厚的自然资源和地理位置，今年以来，万全镇积极下好美丽乡村“一盘棋”，走好美丽田园“先手棋”，坚持“一村一品”，分批次分类型打造美丽乡村、诗画水乡，共成功打造最美庭院式的叶垵村、最美湖岛式的周垵村、最佳田园休闲式的四都村、榕树之乡龙祥村、记者之村和平村等诸多特色村，并奋力实施两路两侧“1511”提升攻坚行动，聚焦104西过境、万鳌公路等主要道路，抓住交通“大动脉”的优势，提升道路两侧标准范围内的景观围墙、立面工程、环境整治、美丽田园等区域，全力做好洁化、绿化、美化、亮化文章，全方位展现独具万全特色的田园文化、“万船”文化，致力打造“一村一亮点，一村一特色”的网红打卡点，带动美丽田园、景观农业、研学旅游等新业态，有力推动乡村旅游高质量发展。

万全境内河网密布、地广田肥，是远近闻名的鱼米之乡。该镇全力下好美丽河湖“关键棋”，推进万全水系连通，通过河岸两侧整治，驳坎“微改造、精提升”等方式，打造万全游船文化项目，推进文旅融合发展，并有序落好美丽风貌“制胜棋”，控规上严把关，做好乡村天际线。通过外立面、门庭等美化措施，该镇打造提升美丽园区，推动整体风貌与美丽乡村、美丽河湖、美丽田园相匹配，全面展现“诗画万全·鱼米水乡”的城乡品质。

以产促城以城兴产 全速推进“产城融合”

郑林路改造提升工程顺利完工、百姓健身房和心悦书房免费对外开放、时尚客厅建成投用……今年以来，万全坚持产城融合主方向，把“以产促城、以城兴产”作为新型城市化的主线，浓墨重彩描绘出宜居宜业宜游的实景图。如今的万全，城市更有活力、人居更有品质，一座高品质“产城融合”新城满目生辉，给在这里工作生活的群众带来更多“不期而遇”的惊喜。

一直以来，该镇始终锚定温州大都市区副中心“门户枢纽、现代新城”发展定位，主动融入“环古盘山”城市群发展，加快推进万全绿轴、榆湖两翼的“一轴两翼三区”城市板块建设，开展湿地风貌保护和开发的“城乡风貌整治”，加快形成由

北至南“高新科技、现代新城、诗画水乡”三种城乡风貌，全力打造产城融合典范。

作为工业大镇，万全常住人口10.5万余人，外来人口8.5万余人。面对庞大的人口基数，该镇合理规划商业布局，推进“2+1”商业布局，通过建设新悦广场、大诚广场、网红街振兴路等实现了工业园区商业区全覆盖。同时，该镇还高质量推进长春路、湖岭红旅道路、纬一路等38条道路建设，不断畅通城市微循环，并开工孙楼至瑞阳、万祥路延伸、冯宅污水、平海大道至南山、宋桥至湖岭截污纳等5条管网工程，加快推进体育中心、市民公园、郑楼智慧农贸市场、宋桥智慧农贸市场等一批民生配

套项目建设，提速县人民医院万全分院、镇级康养中心等项目开工建设，谋划郑楼小学东扩、宋桥中学食宿等工程，逐步实现民生配套多元化、公共服务优质化。

与此同时，该镇高质量编制全镇总规控规和35个村社的多规合一编制，推进区块合理划分、产业合理布局，对机电小微园、机械园、混合工业一区、混合工业二区等工业园区进行改造提升，并对周边主要道路进行改造提升，改造面积约44000平方米，打造18处景观，划定中心区、商务区，全面完善园区基础设施，进一步改善园区投资环境，让工业园区成为“颜值”与“内涵”兼具的美丽园区。